
书书书

檭檭檭檭檭

檭檭檭檭檭

殐

殐殐

殐

复习与练习 有机反应类型之全面解读
山东省博兴县第一中学 256500 穆玉鹏

历年的高考试题中都涉及到描述有机反应类

型，在描述有机反应类型时，必须注意语言的准确

性。本文通过全面归纳有机反应类型，理清学习
有机的思绪，给学生形成一个整体影响，避免在学

习考试中出现误区。
一、取代反应
有机物分子里的某些原子或原子团被其他原

子或原子团所代替的反应叫做取代反应。根据取
代反应中反应物的不同及产物的特点，中学课本

中常有以下这些形式。
1．卤代反应，有机物分子里的某些原子或原

子团被卤素原子所代替的反应。例如:

CH4 + Cl2 →
光照

CH3

師師
師師

帩帩

Cl + HCl

+ Br2 → 師師
師師

帩帩

Fe
Br + HBr

注意:甲苯和溴发生卤代反应时，反应条件的

不同决定了是烃基发生取代( 光照) 还是和苯环

发生取代( 铁作催化剂) 。
2．硝化反应，有机物分子里的某些原子或原

子团被 － NO2 所代替的反应，一般是苯环上的氢

原子被 － NO2 取代。例如

師師
師師

帩帩

:

+ HO—NO2
浓硫酸

→

師師
師師

帩帩

55℃ ～ 60℃

NO2 + H2 O

3．磺化反应，有机物分子里的某些原子或原
子团被 － SO3H所代替的反应，一般是苯环上的氢
原子被 － SO3H取代( 注意磺酸基的书写，硫原子
和碳原子相连接) 。例如

師師
師師

帩帩

:

+ HO—SO3H →

師師
師師

帩帩

70℃ ～ 80℃

SO3H + H2 O

4．成醚反应，醇分子之间脱水生成醚。例如:

2CH3CH2OH
浓硫酸
→140℃ CH3CH2OCH2CH3 +H2O

5．酯化反应，醇和羧酸及无机含氧酸可以根
据“酸脱羟基醇脱氢”的原则发生酯化反应。例

如:

CH3COOH + CH3CH2OH
浓硫酸
→

△

CH3COOCH2CH3 + H2O

CH3CH2OH + HO—NO2
浓硫酸
→

△

CH3CH2ONO2 + H2O
此外，有机物的水解反应按照上述概念也应

当属于取代反应，但由于发生水解的有机物种类

较多，且特点各有不同，因此在描述这些反应时，

常把它们剔出来，单列一个水解反应。
二、加成反应
有机物分子中双键或三键或醛基等两端的碳

原子或氧原子与其他原子或原子团直接结合生成

新的化合物的反应，叫做加成反应。
1．与 H2 加成，例如:

CH2 = CH2 + H2
催化剂
→

△
CH3CH3

CH3CH



O

+ H2
催化剂
→

△
CH3CH2OH

2．与 H2O加成，例如:

CH2 = CH2 + H2O →
一定条件

CH3CH2OH
3．与卤素单质加成，例如:
CH2 = CH2 + Br →2 CH2Br—CH2Br
4．与卤化氢加成，例如:
CH≡ →CH + HBr CH2 = CHBr
三、聚合反应
1．加聚反应，例如:

nCH2 = CH2 →
催化剂

CH2—CH2
2．缩聚反应，醇与醇通过羟基之间脱水、醇与

羧酸通过酯化反应、酚羟基和醛、氨基酸的羧基和
氨基之间都可以在一定条件下通过缩聚反应形成

高分子化合物。例如:

n COOH

COOH

+ n CH2OH

CH2


OH

浓硫酸
→

△
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四、消去反应
有机物在一定的条件下，从一个分子中脱去

一个小分子( 如 H2O、HBr 等) ，而生成不饱和( 含
双键或者三键) 化合物的反应，叫做消去反应。

1．卤代烃的消去反应，例如:

CH3CH2Br +NaOH
醇
→
△

CH2 =CH2↑+NaBr +H2O

2．醇的消去反应，例如:

CH3CH2OH
浓硫酸
→170℃ CH2 = CH2↑ + H2O

注意:与 －X、－OH相连的碳原子的邻位碳原子
上如果没有氢原子，则卤代烃、醇一般不会发生消去
反应。而像溴苯、苯酚这样的结构，即使 －X、－ OH
相连的碳原子的邻位碳原子上有氢原子，由于苯环

具有高度稳定的特殊结构，也一般不会发生消去反应。
五、氧化反应
有机物在发生反应时失氢或得氧，发生氧化

反应。常见有以下几种类型。
1．有机物燃烧，例如:
CxHyOz + ( 4x +y －2z) /4 O →2 xCO2 +y /2H2O
2．催化氧化，例如:

2CH3CH + O2



O
催化剂
→

△
2CH3COOH

3．强氧化剂氧化，乙烯、乙炔、苯的同系物都
可以和酸性高锰酸钾溶液发生反应，能被弱氧化

剂氧化的物质诸如醛、醇、酚、乙二酸、葡萄糖等当
然也能与酸性高锰酸钾溶液发生反应。

4．弱氧化剂氧化，例如:

CH3CHO + 2Cu( OH) 2 →
△

CH3COOH + Cu2O↓ + 2H2O
六、还原反应
有机物在发生反应时得氢或失氧，发生还原

反应。例如:

CH3CH + H2



O
催化剂
→

△
CH3CH2OH

注意:有机化学中的“氧化反应”和“还原反
应”不能叫做“氧化还原反应”，虽然它们的确是

氧化还原反应，同样存在化合价变化，但我们在描

述反应类型时主要是针对有机物而言的。有机物

充当氧化剂 ( 加氢或失氧或所含元素化合价降

低) ，发生还原反应，反应类型就叫做还原反应，

反之就叫做氧化反应。中学课本中常见有机物涉

及到氧化或还原的转化为: 醇
氧化
幑幐
还原
醛 →
氧化
羧酸

七、水解反应
广义的水解反应是指凡是与水发生的反应，

中学有机化学里能够与水发生水解反应的物质，

一般指的是卤代烃、酯类、糖类、蛋白质等。例如:
1．卤代烃的水解，例如:

CH3CH2Br + H2O
NaOH
→
△

CH3CH2OH + HBr

2．酯的水解，例如:
CH3COOCH2CH3 + H2 幑幐O CH3COOH +

CH3CH2OH
3．糖类的水解，例如:

C12H22O11 + H2O →
催化剂

C6H12O6 + C6H12O6

蔗糖 果糖 葡萄糖

( C6H10O5 ) n + nH2O
稀硫酸
→

△
2nC6H12O6

淀粉 葡萄糖

4．蛋白质的水解反应，蛋白质水解生成多肽
或者氨基酸。
八、裂化和裂解反应
大分子烷分解为小分子烷和小分子烯。如:

C16H34 →
△

C8H18 +C8H16

C4H10 →
△

CH4 +C3H6

九、显色反应
苯酚和氯化铁溶液显紫色，淀粉遇碘显蓝色。
十、颜色反应
某些蛋白质 ( 含有苯环) 跟浓硝酸作用会产

生黄色，可用于某些蛋白质的鉴别。
此外，还有一些有机反应，例如:

2CH3CH2 →OH + 2Na 2CH3CH2ONa + H2↑
反应物乙醇断开的氢氧键是共价键，反应后钠离

子和乙氧负离子是以离子键形成的，因此反应类

型并不是取代反应，而应当按照无机反应的特点，

称之为置换反应。与此类似的还有: 
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

O

C


O

O CH 2 CH 2 O  + 2nH2O



聚焦分散系五大考点
江苏省昆山市第一中学 215300 刘晓春

考点一:分散系的分类

1．按照分散质粒子的直径大小(如图 1所示) :

图1

2．按照分散质和分散剂的状态(如图 2所示) :

图 2

如:烟属于气固分散系; 雾属于气液分散系;

悬浊液属于液固分散系。
例 1 下列说法中正确的是( ) 。
A．胶体中分散质粒子直径小于 1 × 10 －9 m
B．区别胶体与溶液的最简单的方法是丁达

尔效应

C．往 NaOH溶液中滴入 FeCl3 溶液立即可制
得胶体

D．清晨的阳光穿过茂密的树木所产生的美
丽景象( 美丽的光线) 是由于胶体粒子对光线反

射形成的

解析 见表 1。
表 1

选项 解析 结论

A
胶体中胶粒直径介于 1 ～ 100 nm

( 即 10 －9 ～ 10 －7 m) 之间
错误

B 胶体具有丁达尔效应，溶液无此种现象 正确

C
NaOH溶液与 FeCl3 溶液反应生成 Fe( OH) 3

沉淀，不能制得胶体
错误

D
丁达尔效应是由于胶体粒子

对光的散射形成的
错误

答案: B。
例 2 下列物质分类正确的是( ) 。
A． SO2、SiO2、CO均为酸性氧化物
B．稀豆浆、硅酸、氯化铁溶液均为胶体
C．烧碱、冰醋酸、四氯化碳均为电解质
D．福尔马林、水玻璃、氨水均为混合物
解析 从常见物质的组成、结构、性质角度分

析，利用题给的分类方法分析解决问题。A项中，
SO2、SiO2 是酸性氧化物，而 CO为不成盐氧化物;
B项中，稀豆浆属于胶体，氯化铁溶液不是胶体; C
项中，烧碱和冰醋酸为电解质，四氯化碳是有机

物，为非电解质; D 项中，福尔马林是甲醛的水溶
液，水玻璃是硅酸钠的水溶液，氨水为氨溶于水的

溶液，均为混合物。则 D项正确。答案: D。
考点二:常见分散系的比较( 见表 2)

表 2

分散系 溶液 胶体 浊液

分散质

粒子

单个小分

子或离子

高分子或多

分子集合体

巨大数目的

分子集合体

分散质粒子直径 小于 1nm 1nm ～ 100nm 大于 100nm

性

质

外观 均一、透明 均一
不均一、

不透明

稳定性 稳定 较稳定 不稳定

能否透过滤纸 能 能 不能

能否透过半透膜 能 不能 不能

鉴别
无丁达尔

效应

有丁达尔

效应

静置分层

或沉淀

例 3 下列关于胶体和溶液的说法中，正确
的是( ) 。

A． 分散系的分类: 按照分

散质微粒直径进行分类

B．溶液是电中性的，
檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮

胶体是带电的

師師 師師

師師  →

師師 師師

師師 OH + NaOH ONa

+ H2O
同样不能称之为取代反应，我们把它归在复

分解反应这一类别。
描述反应类型时，某些反应既可以按照大类

描述，也可以用大类其中的一小类来具体描述。

例如，乙醇和乙酸发生反应既可以说是取代反应，

也可以具体的说是酯化反应。有些反应从不同的
角度可以划分为不同的类型，例如，乙醛和氢气的

反应既可以说是加成反应，也可以说是还原反应。
( 收稿日期: 2014 － 11 － 24)
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